■2019.12.11 星期三 ■热线:66111111 ■责编:万建刚 高凯 美编:吴玉涵 照排:陈鸿燕 审读:邱立波

电子"健康医保卡"上线刷刷手机就能看病了

8家市级医院目前已经开通

去医院忘记带医保卡?今后刷刷手机就可以。记者昨日从宁波市卫生健康委了解到,目前所有市级医疗机构都已通过电子"健康医保卡"项目验收,能实现刷手机看病。年底前,所有县级以上医院都将支持"健康医保卡"就医。

……………… □记者 孙美星 通讯员 陈琼

电子"健康医保卡"挂号、结算很便利

很多市民都遇到过这样的情况:急着去医院看病,却发现忘带了医保卡或者其他就诊卡。以往遇到这种情况,患者只能在医院重新办理一张宁波市居民健康卡。现在,只要在"浙里办"APP上申领"健康医保卡",医保卡、居民健康卡、病历本、身份证、钱包都不用带了,从挂号、取号、就诊到检验、检查、医保结算、窗口取药,只需一部手机、一个二维码就能完成门诊就医所有步骤,真正做到带上手机就能看病。

"健康医保卡"其实就是电子健康卡和电子 社保卡(医保卡),在"浙里办"APP互绑融合后 形成的一个动态"二维码"。

刷手机就医,怎么操作?几天前,家住宁海的王女士尝试了一下。她在手机上下载了"浙里办"APP,并完成了认证。王女士是宁海的城镇职工医保卡,在APP上点击"国民健康医疗专区",就自动跳出了卡的信息,绑定开通缴费功能之后,王女士就凭着手机中的"扫码就医"功能,在自助机上完成了挂号、付费。随后,王女士又凭着 APP上显示的二维码去看了医生,拿了药,整个过程都不需要出示医保卡。

预约就诊、社保查询也能在手机上完成

"健康医保卡"给市民带来最大的便利就是就医更方便了。"健康医保卡"覆盖人群广泛,包括医保参保人群和自费人群。患者就诊时只要刷一刷手机上的二维码,便可以实现身份凭证获取、医保结算、金融支付等服务,真正实现看病不用带卡。

同时,"健康医保卡"通过实名实人认证、国产秘钥加密、动态二维码展示等技术,确保个人信息和医保基金使用安全,患者不必担心医保卡被盗刷的情况。除此之外,宁波市所有市级医

院都已开通门诊电子病历,门诊文书都可以无纸化书写,历次的就诊记录可以通过电子健康档案调阅,患者不带病历本也能轻松就医。

有了"健康医保卡",支付也更便捷。患者在支付医疗费用时,不用去人工窗口排队,也无需使用现金、银行卡,通过刷二维码就能实时获取医疗费用订单并在线完成支付。其中,医保患者的个人承担部分支持医保卡金融账户、银联云闪付和支付宝支付;自费患者可以使用银联云闪付、支付宝进行医疗费用支付。

8家市级医院已实现持"健康医保卡"就医

据了解,"健康医保卡"是省卫生健康委牵头,会同省医疗保障局、省人力社保厅、省大数据局共同建设的"两卡融合、一网通办"项目,是我省"最多跑一次"改革向卫生健康领域延伸、推进政府数字化转型的重要举措。

从今年下半年起,我市开始推进"健康医保卡"的建设,今年10月底前,8家市级医院都已通过健康医保卡项目验收,具备使用健康医保卡条件。8家市级医院分别是:宁波市医疗中心李惠利医院、宁波市第一医院、中国科学院大学

宁波华美医院(宁波市第二医院)、宁波大学医学院附属医院、宁波市妇女儿童医院、宁波市中医院、宁波市康宁医院和宁波市华慈医院。根据"两卡融合、一网通办"项目推进要求,到12月底,全市所有县级以上医院都将支持"健康医保卡"就医。

有市民关心,电子"健康医保卡"上线了,老的实体卡是否能继续使用?据了解,两卡融合上线并不会取消居民健康卡、医保卡实体卡的应用,而是额外增加一种刷卡方式。

链接

怎么申领健康医保卡?

先下载"浙里办"APP,注册或登录个人账号,进入"我的",点击头像,完成高级实名认证。然后在浙里办的首页打开"国民医疗健康专区",点击首页"健康医保卡"进行关联完成实名实卡认证、实人认证,设置线上密码后,领卡即可完成。接着点击"开通缴费结算",输入银行预留的手机号、短信验证码等信息,完成开通。领卡成功后,即可享受更多健康服务和医保服务。



用骡子驼来建材 建成13座独立水站

海曙高山村民终于喝上放心水

本报讯(记者 林伟 通讯员 崔雨晴)"现在的水好,再也看不到沙泥和杂物了,喝着真甜啊!"昨天,章水镇孔家自然村63岁的村民孔里娟一边说着,一边拧开水龙头,一股清澈的水马上流出来。就在半个月前,孔家自然村新建的高山水站投用。根据检测,水站的水质达标,日供水量18吨,可满足全村人用水需求。这也意味着,孔家自然村的村民再也不用喝没有处理过的溪坑水了。

孔家自然村地处四明山区。孔里娟告诉记者,以前村里人吃水靠的是一座水塔,把小山塘、溪流的水引过来蓄积,供生产生活用。这种"直供水"缺少水质处理,而且水塔运行年久,不仅有泥沙沉积,还有细菌污染,质量没保证。

"遇到干旱时节,溪坑水断流,日常喝水、做饭都成问题。下大雨时,水又特别浑浊。"孔里娟说,为此,村里家家都备上了水缸。实在没水时,还要下山去镇里采购矿泉水,费力又费钱。

为了使山区居民喝上放心水,章水镇投资85万元,在孔家自然村建设小水站。"水源仍然取自山塘溪流,但通过水站过滤消毒设备,42项指标全部达标,山村喝上城里一样的'放心水'。"章水镇政府农业农村办公室水利员朱琼波告诉记者。

不过,在高山上建设水站可不是件容易的事情。为此,当地政府还启用了"神兽"——骡子。今年七八月份,孔家自然村的村民几乎每天都能看到三头骡子一次次地来回山下和山上,把建材一筐一筐地运到村里来。

而在海拔更高的梅龙村半坑自然村点位,要引水入户光靠骡驮人扛还不行,他们就想出了用"钢滑道"的办法。

为了保证小水站供水稳定达标,水站还配置了自动化操作系统,通过物联网管理技术,实现了水站无人值守、自动运行,大大降低运营成本。与此同时,还有一套实时监控系统则在线监测水站设备运行情况,并通过传感器实时监测水质指标和水量的变化。

需要指出的是,不止孔家自然村。今年,章水镇童皎村小皎水站、横街镇惠民水站等13座高标准独立水站建成,累计9200人受益,提前一个月完成农民饮用水达标提标专项行动年度任务。

北仑区三院和李惠利医院开展紧密型医联体

老百姓在家门口就能看上名医

本报讯(记者 贺艳 通讯员 孙红宇 严晶晶 俞 佳雯)日前,北仑区第三人民医院联合李惠利医院专家成功开展该院首台腹腔镜下胃癌根治术,这标志着该院胃肠腹腔镜手术已达到区内先进水平。

该患者是一名73岁的女性,上腹部隐痛3个月,检查后确诊为"胃窦部腺癌"。12月5日,在李惠利医院裘丰主任医师的指导和带领下,经麻醉科、手术室的密切配合,历时3个多小时,顺利完成了手术。术后第2天,患者就可以下床活动,恢复良好。

据了解,腹腔镜胃癌根治术相对于传统开腹手术和腹腔镜辅助手术来说,是"小孔"相对于"大创口"的区别,所有的操作均在腹腔镜下完成,切口不到3厘

米,使手术对人体局部或全身的损伤控制在最小程度。此外,考虑到患者年龄偏大,麻醉科还采用了新技术——"急性等容性血液稀释",即自体血回输技术,大大减少输血的反应。

此前,北仑区第三人民医院还在李惠利医院 消化内科沈建伟主任医师的指导下,为两名"胃 间质瘤"患者做了内镜下粘膜肿瘤挖除术(ESE) 手术。

据了解,这两台手术是北仑区第三人民医院成功完成的第16例内镜下粘膜肿瘤挖除术(ESE)。相比传统手术,这种手术可完整挖除病灶,具有创伤小、恢复快等优点,节省了医疗成本、缩短了住院时

间,目前两名患者恢复良好。

据了解,自今年6月份李惠利医院与北仑区三院 开展全面托管合作以来,已有19名医学专家"下沉"到 北仑区三院。两家医院在科室、技术、管理、人才等方 面联系更加紧密,托管效应逐步开始显现。在11月初 举行的李惠利医院北仑分院揭牌仪式上,"沈建伟消 化内科专家工作室"和"裘丰外科专家工作室"正式落 户北仑区三院。截至目前,已累计接诊患者5000余人 次,开展手术150余例。

不仅如此,随着医共体工作的深化,托管合作不仅把专家带到了家门口,更重要的是培养了一批"带不走"的专家队伍,扎根当地,服务百姓。